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W 1902 roku dwaj fizycy niemieccy Otto Stern i Walther Gerlach wykonali
doéwiadczenie, ktére dostarczylo bezpodredniego dowodu kwantowania przestrzennego
momentu magnetycznego atomu i zwiazanego z fym momentem magnetycznym
wektora momentu pedu. Doéwiadczenie polega na obserwacji obrazu wiazki atomowej
przepuszczonej przez obszar silnie niejednorodnego pola magnetycznego o indukcji B
gkierowanej prostopadle do kierunku wiazki. Jesli indukcja skierowana jest wzdluz

osi z, to sila dzialajaca na atom o momencie magnetycznym j bedzie miala tylko
skiadowsg z-owa :
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Sita ta dzialajac prostopadle do kierunku wiazki spowoduje jej rozszczepienie na

tyle oddzielnych wiazek, ile réznych wartodci moze przyjmowad skladowa p.. Gdyby
momenty magnetyczne mogly sie ustawia¢ dowolnie wzgledem kierunku B (tj. gdyby
nie bylo kwantowania przestrzennego), to wiazka uleglaby nie rozszczepieniu,

ale rozmyciu.

th.uz

W pierwszym doéwiadczeniu Stern i Gerlach uiyli atoméw srebra i otrzymali dwa
prazki, polozone symetrycznie wzgledem prazka, ktéry odpowiadal nieobecnoéci pola.
Taki wynik jest moiliwy tylko w przypadku, gdy moment pedu atoméw wynosi i/2.
Wiadomo bylo jednak, iZ najnizszy stan energetyczny atoméw srebra jest stanem o
orbitalnym momencie pedu réwnym zeru, a wiec réwniez i odpowiadajacy mu moment
magnetyczny powinien by¢ réwny zeru. Sprzecznoéé zostala wyjagniona po przyjeciu
hipotezy S. Goudsmita i H.E. Uhlenbecka, ze poza orbitalnym momentem pedu
elektron ma réwniez spin i zwiazany z nim moment magnetyczny.

Doéwiadczenie Sterna—Gerlacha pozwolilo zmierzyé rzuty momentéw magnetycznych

atomu na kierunek pola magnetycznego. Okazalo sie, Ze rzuty te sg calkowitymi

wieokrotnodciami magnetonu Bohra
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Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 550. Funkcja f jest dwukrotnie rézniczkowalna i spelmia réwnanie
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Rozwiazanie na str. 1

M 551. Polaczono n punktéw strzalkami w taki sposéb, ze kazda para réznych
punktéw jest polaczona strzalka. Udowodnié, ze istnieje ,centrum”, czyli punkt,

z ktérego mozna dojéé do kazdego innego w co najwyzej dwéch krokach, idac zgodnie
z kierunkiem strzalek.

Rozwiazanie na str. 3

M 552. Bank udziela kredytu w wysokosci k zl, ktéry jest oprocentowany

na p - 100 procent rocznie i mozna go splacaé przez n lat, gdzie n jest dowolne. Niech r
oznacza roczng rate. Czy r zmierza do 0 wraz 2z wydluzaniem okresu splaty?
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 274. Wiazka atoméw sodu wylatuje z pieca o temperaturze T = 700 K. Wiazka
jest rozszczepiana w niejednorodnym polu magnetycznym zmieniajacym sie

odB/dz =5 T/cm na odcinku [ = 10 cm (rys. 1). Detektor jest odlegly od magnesu
o L = 65 cm. Znaleé odlegloéé miedzy punktami zetkniecia sie wiazek z ekranem
detektora.

Rozwiazanie na str. 4

F 275. Wiazka atoméw litu o minimalnej energii kinetycznej Exin = 0,1 eV,
znajdujacych sie w stanie podstawowym, przechodzi przez uklad magneséw
dodwiadczenia Sterna—Gerlacha o dlugodci Ly = 6 m (rys. 2). Pole magnetyczne miedzy
nimi zmienia si¢ 0 dB/dz =5 T/cm. Przed magnesem znajduja sie w odleglosci

L =1 m od siebie dwie jednakowe przestony D. Przy jakim najwigkszym rozmiarze
przeslony skladniki rozdzielanej wiazki atoméw calkowicie sie rozejda?

Rozwiazanie na str. 10
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